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0 pootitovanji pri racunstvu.
(Dalje.)
Uporaba melricnega radunila za poodilovangje stevila v tem
prostor.,

Stevila do 20 po mojem tudi ne potrebujejo vetjega prostora, kakor onega, ki jim
je na polici pod koleSteki s povpretnimi progami odkazan t. j. 30 cm. Kedor pa hole
kolefteke bolj narazen nastavljati, da bi bili po njegovih mislih koleS¢ki bolj ugledni,
temu je 30 cm na razpolaganje, celé 70 cm, ako si Se drugi del pokrova odpré.

V prvi desetiéni prostor nastavim 10 koleitekov tako blizu jeden zraven druzega,
da so mej njimi le temne Zprane videti, — Vele razdalje mej njimi ni potreba, kajti
nobeden ne razvidi 10 kolestekov, ali tudi na ruskem stroji 10 krogelj, vsak le vé, da
ima 10 ratunikov pred ofmi, in ¢e so ti tudi % bolj narazen. Ako nam je pa le ve-
deti treba, da ima skupina 10 ralunikov, potem pa na mojem aparatu znaki na vsakem
10 ratuniku in znatni prostori mej posameznimi deseticami popolnoma zadostujejo, in
moja desetica je celé Se bolj pregledna, kakor ona na ruskem stroji, ker je krajsa. —
V drugi desetitni prostor pa pomaknem 1, ali 2, ali 3 koleieke i t. d. za Stevila 11,
12, 18 i, t. d.

Kako je pootitovati Stevila fez 20, se iz povedanega lehko posname. Za Stevilo
43 n. p. potrebujem 5 deseticnih prostorov, v prvih 4 nastavim 4 desetice, v petem pa
3 jedinice.

Od zatetka je vender treba, da se pri nastavljanji 4 desetice logijo od 40; v prvem
slutaji se koleiteki vsake desetice dotikajo, v drugem pa imajo Sprane med seboj. Ako
n. pr. pootitujemo, da so 4 des. 3 jed. = 43, nastavimo 4 desetitne cilindre torej po
10 koleitekov v dotiki, in 3 koleiéeke s Spranami mej seboj, potem pa posamezne de-
setice toliko pretipljemo, da jih iz dotike spravimo, kar se prav lehko zgodi, ko se tega
navadimo. Pozneje, ko so otroci razlotek mej desetico in 10 uZé duSevno spoznali, more
se tako razlitno nastavljanje tudi v nemar pulati.

Poocitovange operact,
Sedtevanje.

Kako zdaj uté v Soli sedtevati? Vzamejo Btevilno podobo za 8 n. pr., razdelé jo
na 5in 8 s &rto, in na tej uéé otroke, da je 5 in 3 enako 8, Noben Elovek po svoji
pameti tako seSteval ni in seBteval ne bode, ker takega seStevanja naS dub ne poznd.
Kadar pozabi znesek, Steje od 5 za 8 naprej. Tako pa moramo v Soli poulevati v se-
Stevanji, &e hoCemo, da zadostujemo duSevnim zahtevam, Ako smo potem otroka pri-
vedli 8 pomodjo telesnih pooditoval do spoznanja, kako mu je seStevati dve osnovni Ste-
vili, potem smo ga pa tudi sposobili, da zna samostojno kakorSnikeli osnovni &tevili
seftevati. Kajti on vé, da mu je le v 3tevilni vrsti dalje postopati, da jo je
le podaljfati v isti meri. Na ta nalin mu je celé mogote sestevati veéa Stevila
kakor n, pr. 30 in 20, ali 32 in 20 i. t. d., samo, da mu je tefavno v duhu obdrZati,
koliko je uzé pristel. Zato poskuSa Stenje priprosteje, vzorneje narediti. Dejali smo
uzé, da za 1, za 2, za 3 lehko v duhu naprej Steje brez telesnih pripomodkov, za 4, 5,
6 i. t. d. mora se pa opirati na telesne pripomolke n. pr. na prste, da vé, Kedaj ima
Stenje prenehati. In takih telesnih pripomotkov poslufuje se toliko €asa, dokler si ne
zapomni zneskov za seftevanje dveh osnovnih Stevil n. pr. zneska 9 za 6 in 4, zneska
18 za O in 9 i. t. d. Na te zneske se pa zopet opira, kadar seSteva 30 in 20 p. pr.:
On si misli 30 in 20 je toliko, kakor 3 des. in 2 des, t. j. 5 des. ali 50. In zopet na



80

sedtevanje Cistih desetic se opira, kadar mu je izratunati n. pr. 32 in 20, On vidi v
dohu, da je 82 30 in 2, ter Steje 30 in 20 je 50 in 2 je 52. B povedanim je bistvo
sestevanja zadosti oznaceno, da moremo razvideti, kako nam je seftevanje pooéitovati.

Na aparatu moramo najpred nastaviti Stevili pripravljeni za seStevanje. Torej n. pr.
za 8 in 3 nastavimo na metriénem rafupilu Stevilo 8 od zaetka prvega desetilnega
prostora, Stevilo 3 pa tako, da sta 2 koleiteka na koncu prvega in 1 kol. od zafetka dru-
zega desetifnega prostora. K 8 koleSeki priftevamo 3, ako premikamo koleiteke za-
poredoma k prvemu Stevilu, tretjega se nam je pri Stenji treba le dotakniti, da ostane
podoba za Stevilo 11. Na ruskem stroji pa moramo prav za prav nastaviti 8 in 2 in 1
in 11. ratunik zneska ni vef v isti vrsti zraven prvih, ampak spodaj pod njimi, kakor
si Stevil nikoli ne predstavljamo.

Ruski stroj in vsi drugi sorodni aparati torej v tem sluéaji ne
prevajajo na notranji vzor; motijo ga celd.

Kaj pa nam je poolitovati za seStevanje ¢Cistih desetic, n. pr. za 30 in 207 Nif
druzega, kakor da namesto 30 in 20 moremo tudi reci 3 des. in 2 des., kar je na me-
tritnem ratunilu pokazati mogole, na ruskem stroji pa ne, ker to iz 30 in 20 ne mores
ni¢ druzega parediti, k vetemu, da kaZef na 3 vrste in 2 vrsti, kar je pa jako mepro-
zorno. Sploh se more ves dufevni proces na metrifnem racunilu razkazati, na ruskem
stroji nikdar ne. Enake opbmnuje veljajo za seStevanje meSanih Stevil in Cistih desetic
p, pr. 32 in 20 in za seitevanje meSanih Stevil splob, kar pa otrok uZé navadno Cisto
dulevno izvrSevati more, ako se je prejSnje prav poudevalo in nauéilo.

Kako se pu potem more trditi, da se seStevanje na raskem stroji ravno tako dobro
pootituje, kakor na metri¢nem raéunilu?

Odstevanje.

0 oditevanji mi %e govoriti ni treba, ker vse, kar sem o seltevanji izrekel, tudi
za ono veljd, samo da pri odStevanji Stejemo nazaj in ne naprej. Tudi o tem mi ni
treba obSirneje govoriti, da se odStevanje na seStevanje opirati more, da je torej z ozi-
rom na to duhu neko prosto gibanje odloteno, Cesar se pri pouku nikakor prezirati ne sme.

o Mnozenje.

Kaj pa je mnoZenje? Okrajfano sestevanje. Ce otrok seitevati zna, zna tudi zneske
za mnoZenje iskati; navadifl se mora le na krajSi izraz in zapomniti si one zneske, torej
zapomniti si tako zvani ,jedenkratjeden®. Iz recenega sledi, da za mnoZenje prav za
nobenega telesnega pooéitovanja ni treba; izvrSevati se more vse v duhu, posebno pa,
kadar nam je iskati 2kratno ali 3kratno kakega Stevila. Vender je pa telesno poocito-
vanje mnoZenja jako koristno. Bistvo mnoZenja otroci hitreje razvidijo, vzorneje se pri-
pravljajo na uporabno mnoZenje in na merjenje in delitev. Zato naj se le pootituje,
vender pa tako, kakor je duhm primerno. Vsa Stevila n, pr. za 4 in 4 in 4 nastavimo
v eni vrsti, vsako 4 v isti podobi, kar je na metritnem raluniln mogote, na ruskem
stroji ne, ter jih zaporedoma seStevamo; to seStevanje se na metrifnem radunilu izvrie-
vati more, na ruskem stroji ne. Na metritnem raéunilu potisnemo druge 4 koleiteke
k prvim v prvi deseti€ni prostor, tretje 4 kol. pa tako, da dobimo Stevilno podobo 12.
Na ruskem stroji, kjer nastavimo v zgornji vrsti 4 kroglje in 4 kroglje in 2 kroglji,
spodej v vrsti pa %e 2 kroglji; ne vidimo 3krat 4 jasno, izvrievanje je temno in znesek
duhu nasprotno predstavlja Stevilo 12; &e pa nastavimo po 4 kroglje na prvi, drugi in
trefji vrsti, nam je pa vsaka operacija nemogoéa.

In vender ruski stroj ravno tako dobro poolituje mnoZenje, kakor metritno ra-
Canilo ? (Dalje prih.)




